

# 守望相助 共克时艰



## “有一分光就要发一分热”

本报记者 李亮

一缕霞光从窗户照进屋里，又是一个冬日的好天气。

任治财放下碗筷，穿好外套，戴上红袖章，准备出门。

“别忘了拿上水杯。”妻子传来一声叮咛。任治财最近这几天在门口值班，和出入小区的人一天要说好多话，每次回家都口干舌燥。

还没到8点，任治财已经到了大门口，将杯子放在门房，便开始了一天的工作。天气似乎跟屋里看到的不一样，一到外面，温度骤然下降，寒气逼人，冷得人直打哆嗦。

“老任，你怎么又来这么早？”小区物业公司员工刘建锋热情地和任治财打招呼，他从小就佩服这位年长的老哥。2021年12月30日，小区成立临时党支部，任治财第一个申请报名成为疫情防控志愿者，到今天，连续5天了，老任总是第一个先到，每天从8点坚持到22点。

“已经习惯了，做一件事就要尽一份责。”任治财说。

任治财的老家在商州区杨斜镇，他今年65岁，曾连续20多年担任村委会

主任，20岁时加入中国共产党，如今已有40多年党龄。

“党员就是要讲奉献，只要是有益于群众的事，就要积极去做。”任治财一直是这么说的，也是这么做的。在老家时，他就热心服务群众，特别是对村里的孤寡老人、五保户，总是不定期去家看望，帮忙解决生活上的困难，村里人都非常敬重他。

2015年，任治财全家搬迁至现在居住的商州区刘湾街道办事处南秦社区的金岸小区，该小区是由限价商品房和廉租房组成的综合性小区，住了1700多户居民。因为不习惯闹着，任治财在小区物业公司找了份工作，干了6年多，与很多住户十分熟悉。

“任治财老人非常热心，小区里好多人受到过他的帮助。”物业公司经理李旭生说。

给行动不便的人灌煤气，帮助孤寡老人上厕所、通下水道、换灯泡……像这些琐碎的事，任治财不知做了多少回，有好多人遇到困难找他，他总是“照单全收”。

“任叔，我出去买点东西，这是出入证。”一位年轻人手持出入证，热情地和他打招呼。

“任老，天气冷，您穿厚点。”随着太阳升起，进出小区的人多了一些，有时候任治财忙得顾不上话，对方离开很久后，他才想起来“嗯”一声。查出入证，扫行程码、健康码，测温登记，无论熟人还是陌生人，他都严格按照疫情防控要求，一丝不苟地履行着程序。“因为小区住户多，出行居民较多，工作更得细致！”任治财说。

与任治财一起值班的还有两名党员志愿者，名叫薛金燕和张震。

薛金燕是商州区第六小学的教师，家中4口人，丈夫在一家企业上班。在家除过线上上课外，薛金燕还要管两个孩子。尽管十分忙碌，但她也积极报名参与了此次小区的志愿服务。“没想那么多，只想出一分力。”薛金燕说。

张震是一名在校大学生，本科学的是会计专业，因为他非常热衷于党史研究，研究生学了中共党史专业。“党是我一生的追随，作为一名党员，就要时刻冲在第一线。”张震说。

小区成立临时党支部以来，共招募了18名志愿者，他们积极参与疫情防控工作。临时党支部按照志愿者的个人情况进行排班，每班3人，从8点至22点，每天每班至少保证2人在岗。

“除了在门口值守，志愿者们还要入户宣传疫情防控知识、仔细排查核实人员信息、劝导疏散聚集群众……帮助我们做了大量工作，特别辛苦！”下沉工作队队长张丹莉说。

“任叔，您回去吃饭去，我在这。”正午时分，大学生志愿者张琳杰抱着笔记本电脑，来到了大门口。在大家的劝说下，任治财拿起那一口水杯暂时离开了“工作岗位”。

张琳杰坐在门房，将未来几天的排班表制定好，也跟随着其他人员加入防控工作。

金色的阳光照在小区大门口，一面鲜艳的五星红旗迎风飘扬，四五个流动的“红袖章”闪闪发亮，坚守着1700多户居民的安宁。

“有一分光就要发一分热，做一些力所能及的事情，我们感到很光荣。”任治财说。

## 我市3件作品获评

### “我的书屋·我的梦”优秀作品

本报讯（马翠芳）日前，中宣部印刷发行局公布了2021年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动优秀作品作者和指导老师名单，我市3件作品获奖，分别是洛南县西街小学闫思言的《洪灾中，我结识了你——〈延安红故事〉》获征文组优秀作品，指导老师刘秋霞；商州区第十二幼儿园王若涵的作品获绘画组优秀作品奖，指导老师孙璐；商州区第一小学李昊泽作品获软笔书法组优秀作品奖，指导老师黄艳。

据悉，2021年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童年度阅读实践活动结合党史学习教育，通过“阅读、实践、写作、书画”等方式，引导农村少年儿童从小学习党的历史，播种理想信念种子，厚植爱党、爱国、爱社会主义情感，共评选优秀征文作品60篇、绘画作品60幅、手抄报作品29幅、硬笔书法作品68幅、软笔书法作品75幅。

2021年8月初，市委宣传部分、市新闻出版局、市教育局联合发文，依托各村（社区）农家书屋，充分利用“课内课外、校内校外”时间，围绕“阅读红色经典、传承红色基因”“我为家乡做贡献、争当书屋小管家”“党史少年说、书画英雄魂”等重点活动，组织开展多种诵读、故事演讲、书画征文、手抄报评选等各类主题实践活动。经层层筛选，全市共征集推荐各类优秀作品523件，47件通过省上初评，参加全国评审。

“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动让更多少年儿童参与阅读实践活动，从小培养少年儿童良好的阅读习惯，让他们读书圆梦、立志成才，也让农家书屋成为农村少年儿童汲取思想养分、涵养爱党爱国情怀的精神乐园和第二课堂，得到农村少年儿童和老师家长的高度关注和广泛好评。

## 商州为农民工讨回血汗钱

本报讯（记者 贾书章）连日来，商州区劳动监察大队联合区检察院、区法院组成联合执法组，对辖区内一家建材店拖欠农民工工资行为开展联合执法，为农民工挽回了经济损失。

2021年11月28日，商州区劳动监察大队在执法检查中发现，辖区一家建材专营店拖欠5名工人工资9万多元，于是立即成立调查组。

商州区劳动监察大队在完成调查取证后，向建材店法人下发责令改正决定书，但建材店老板却以各种理由拒不支付农民工工资。商州区劳动监察大队工作人员立即联系区检察院和区法院，进行公益诉讼。12月24日，商州区法院做出裁定，判决建材店依法支付拖欠工资，并现场将5名农民工工资支付到位。

## “就是多一点认真而已”

陈颖蕊 廖伟旭

“您好，请您出示48小时内核酸检测阴性证明，扫一下二维码。”连日来，在商南县312国道省界桑树疫情防控监测点上，志愿者张玉清忙碌着引导进出人员做好疫情防护措施。

33岁的张玉清是商南县富水镇桑树村四组村民，自2021年8月以来，她自愿在商南县312国道省界桑树疫情防控健康监测点开展志愿服务，每天为过往人员和车辆做好体温监测、车辆登记、数据录入等工作，累计服务时长900多小时，登记车辆2000多辆，录入信息1.8万多条。

“国家有啥惠农优惠政策我都享受了，家里也没啥其他事情了。这不，政府需要咱，咱也想为国家做点事，就志愿到疫情防控点来了。”当问到她为何要成为一名疫情防控工作志愿者的时候，她说：“当初村上因为人手不够，而桑树疫情防控监测点又是商洛的东大门，外防输入任务重，村上问有谁愿意到卡点执勤时，我就主动报了名。”

说话间隙，张玉清扫了一眼一位过往人员出示的核酸检测阴性结果说：“师傅，不好意思，麻烦你给我们出示下电子版

结果，不要截图。”

这位师傅说：“我年龄大了，找不到，就是早上做的，然后让人帮忙拍了张照片存着在，你们看这个就行。”

张玉清说：“师傅，你这个核酸检测是在哪个医院做的？现在通过国务院客户端都能查出来48小时的结果，麻烦你给我报下你的身份证号码，我帮你查。”

师傅说：“就你们这里最麻烦，在其他地方看一下就放行了。”

“师傅，你这个检测报告在我们这里过不了，为了保护您也是为了保护

我们大家，建议你要么在我们这里采样后等结果出来再走，要么就原路返回……”张玉清说。

312国道桑树疫情防控监测点日均过往车辆300多辆，有部分过往人员投机取巧将别人的核酸检测结果改成自己的，或是借用他人行程码的，或是网上合成一个，想在卡点蒙混过关，但被张玉清和工作人员及时发现。

大家都笑称张玉清在卡点练就了一双“火眼金睛”，她却腼腆地笑着说：“哪有，就是多一点认真而已，这样才能更好地守护我们大家的健康。”



2021年12月30日，商洛彩虹公益中心的志愿者先后前往商洛火车站疫情防控点及101省道的防控点，为防控工作送去方便、牛奶、旺旺礼包等即食食品，助力疫情防控工作。（记者 王孝竹 摄）

## 市中心医院100多名医务人员支援西安

本报讯（侯希）2021年12月29日，按照上级有关部门统一部署，市中心医院紧急抽调67名医疗、护理、感控人员组成的支援西安抗疫医疗队出征。

12月28日，市中心医院简短而庄重的出征仪式在门诊楼前举行。67名队员列队集结，迎着寒风，整装待发。

这是继12月20日医院选派核酸采集、流行病学调查两支队伍共45人支援西安后，市中心医院派出的第三支支援西安抗疫队伍。

据了解，这67名队员是医院精心挑选的优秀人才，他们政治素质过硬，业务能力突出，工作作风优良，很多人有过武汉、商洛抗疫的实战历练。

## 老人突发心梗 交警驱车送医

本报讯（薛丹江）2021年12月30日10时许，正在山阳县中村镇新冠肺炎疫情防控点执勤的山阳县交警大队中队长敬华伟突然接到社区打来的电话：有一位老人突发心梗，需要马上送到医院就医。由于当前实施疫情管控，其他车辆不能通行，请交警帮忙。

敬华伟了解情况后，立即安排民警开警车护送搭载患病老人的车辆前往山阳县医院就医，途中积极对接医院，协调医院做好抢救准备。经过41公里紧急护送，车辆安全抵达山阳县医院，敬华伟和同事一起帮助医护人员将老人送到抢救室。在得知老人病情稳定后，敬华伟跟同事悄悄离开医院，迅速赶回疫情防控点继续工作。

敬华伟和同事一起帮助医护人员将老人送到抢救室。在得知老人病情稳定后，敬华伟跟同事悄悄离开医院，迅速赶回疫情防控点继续工作。



## 试马派出所微警务为民办事“不打烊”

本报讯（杨丹涛 祝彬）2021年以来，商南县公安局试马派出所开展“我为群众办实事”实践活动中，针对辖区外出务工人员多、流动性大、防范宣传难等实际困难，搭建“派出所所长有话说”微警务平台，实现了线上与线下服务有效衔接，提升了公安警务效能，擦亮了“枫桥微警务”名片。

突出问题导向，创新为民服务新模式。试马派出所结合“安商南”创建，充分发挥微信受众广、传播速度快的特点，建立起倾听群众呼声、回应群众诉求、密切警民关系的桥梁渠道，率先在全县推出“派出所所长有话说”微警务平台，围绕群众“急难愁盼”问题，主动回应社会和群众关切。截至目前，平台共有微信好友超过5000人，辐射服务

辖区7012户近2万人。平台适时推送便民服务、防电信诈骗信息，答复群众微信咨询，及时接受处置各类报警，快速破获各类案件，有效排查化解矛盾纠纷，赢得辖区众多群众点赞。

突出专班调度，建立平台运行新机制。试马派出所制定“派出所所长有话说”微信平台创建工作方案，明确专人负责信息发布和平台管理，实行所长负责制，配套建立信息发布审核、信息回复制度，严格落实网络意识形态工作中网络信息的发布审核要求。所长负责重大、疑难、敏感问题在线答复以及微警务平台统筹协调、推进指导、信息发布审核工作。值班民警负责一般类在线咨询以及日常信息发布和后台管理维护等工作。在日常信息发布中，坚持合法合规、真实

可信、简洁平实、形式多样、保证时效，确保做到消息权威、可信、易于接受。对于群众的报警求助，第一时间处警调查。

突出警民互动，构建和谐警民新关系。试马派出所经常发布“小提示”，不断提高警民预警能力。同时，充分发挥微信便捷、共情特性，把群众的留屏时间变为公安宣传时段，同频共振，有针对性地向粉丝发布预警信息，积极宣传电信诈骗、防汛、防火、防盗等安全防范知识。

发挥“小作用”，提升警务效能。该派出所加强对各村微信群的监测，第一时间收集掌握群众在土地山林、婚姻家庭、邻里、劳资等方面存在的矛盾纠纷线索，积极开展矛盾纠纷排查，对摸排掌握的矛盾纠纷苗头，第一时间介入处理，解决群众的各种“小困难”，将矛盾

纠纷化解在源头，真正做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

满足“小需求”，和谐警民关系。该派出所依靠“点对点”服务渠道，按照“小问题大做”“小事大办”的思路，把警务与民意有机衔接，以群众满意为检验标准，主动察民情、真心解民忧，满足群众的合理“小需求”，接纳群众的合理“小建议”，尽职尽责服务，用心用情经营，打造网上网下、惠民优企、良性互动的“枫桥微警务”，赢得了群众的赞许。



## 献血无损健康

理由之一：人体的血液约占体重的8%，一般成人的血液总量在4000—5000毫升以上。献血只是献出身体血液的很少一部分。在医学上，一般对失血600毫升以下都不主主张输血。因此，献血200—400毫升不会对献血者的正常生理功能造成影响。

理由之二：人体的血液有20%—25%储存在脾、肝、肺等“储血库”内。当人体血液循环需要血液时，这些“储血库”会连续不断地释放血液进入血管，参与循环，人体参与循环的血液总量不会减少。

理由之三：健康人的造血功能非常强大。正常情况下，人体每天有1/120的红细胞（约20亿个）生

成和死亡，白细胞的平均寿命约7—14天，血小板的寿命更短，只有7—9天。在一定的条件激发下，负责造血的骨髓功能可增加到平常的6—8倍，一个健康人一天能生成2000亿个红细胞，相当于人体红细胞的总量。献血后，人体的血液很快就会得到补充，不会影响健康。

